



“数据要素第一园”进阶升级 ——山西数据流量谷打造数字经济产业新地标

近日,山西数据流量谷正式揭牌成立,标志着被誉为“数据要素第一园”的山西数据流量生态园发展格局取得新突破,实现物理空间和产业模式双重升级,加快成为具有巨大辐射效应的科技创新集聚区。

2020年10月,山西数据流量生态园落地山西转型综改示范区。三年来,在山西省委、省政府的大力支持和山西转型综改示范区党工委、管委会的全力推动下,生态园聚焦以数据为关键要素的数字经济,通过产业化手段创新打造数据要素价格洼地,形成上规模的数据要素流通交易,以数据流引领物资流、人才流、技术流、资金流,带动数据要素价值创造的新业态、新模式、新产业不断汇聚,逐步发展成为“全国

数据要素第一园”。

作为全国首家以数据要素为驱动的数字经济园区,生态园运营三年创出丰硕成果。数据要素流通交易规模突破39亿元,拉动入园企业累计营收超305亿元,占山西省近三年数字经济增量规模的7.1%;吸引718家数字经济企业入驻,包括上市公司14家,培育“专精特新”企业27家,培育“四上”企业49家;带动大学生就业逾1万人。生态园数字产业规模在省内首屈一指,在山西省转型发展的新格局中地位凸显。

2023年,生态园直面实体投资项目落地增多、要素资源集聚扩容、产业生态裂变增长等发展态势,启动了“由园升谷”工程。按照“1谷多园N平台”的总体架构,在山西转型综改示范区、太

原、忻州、长治、阳泉建设运营了数据流量生态园以及峰峰数字港、智慧能源产业园、数字乡村产业园等8个特色分园,总面积近40万平方米,集聚企业近1000家,搭建了数据要素公共服务平台、云会计服务平台、低碳云账户平台、智能算力服务平台等10个数字化平台,不断扩大空间载体、夯实数据基础设施、放大数据要素乘数效应。

山西数据流量谷联合中科同昌,在山西转型综改示范区建设总面积15万平方米的“数据流量谷总部基地”,打造数字经济产业新地标。数据流量谷总部基地按照“一核、五基地、五中心”顶层设计,作为“中枢”和“内核”,数据流量谷总部基地将与各个特色分园协同联动,共同建设国内头部数字经济品牌园

区,加速释放数据要素乘数效应,打造“十万就业辐射、百亿数据流通、千亿产业集群”的产业生态。

由“园”升“谷”,带来的是数据要素价值的全面释放、精准高效的全链招商、稳扎稳打的项目落地、创新多元的人才培育。未来,山西数据流量谷将突出“数据要素×科技创新引领,算力算法支撑”两大特色,致力于从“数据要素”向“数据—算法—算力”三要素协同升级,推动数字经济做大做强。预计到2025年,数据流量谷将集聚2000家数字经济企业,辐射带动10万人就业,数据要素流通交易规模达到100亿元,数字经济增量规模超1000亿元,成为高质量发展的高质量引擎。

(高朋)



山西省河津市:巧手面塑迎龙年

近日,山西省河津市民王晶晶、杨亚妮创作出龙凤呈祥、祥龙送福、平安喜乐等一系列与龙元素有关的面塑作品,造型栩栩如生,寓意蒸蒸日上

上、龙腾盛世,寄托了对生活的美好祝愿,也让传统面塑“潮”了起来。

曹文娟 文/图



晋派砖雕第八代传承人温建明团队创作的粘土砖浅浮雕作品《万里茶道》

日前,晋派砖雕第八代传承人温建明带领团队历时三年创作完成的粘土砖浅浮雕作品《万里茶道》获得吉尼斯世界纪录认证。

2020年10月,山西华顿实业有限公司为了再现百年前的万里茶道盛况,决定在榆次区什贴古镇打造一幅万里茶道砖雕长卷,多方考察后选定太谷区晋砖世家传统文化艺术有限公司晋派砖雕第八代传承人、省级工艺美术大师温建明进行创作。

为了完成好这幅历史长卷作品,温建明走访了万里茶道的国内重要途经地,设计稿在晋商研究专家的指导下反复修改、推敲;设计方案定稿后,温建明带领团队40余人日夜奋战,精雕细刻,于2023年9月完成长卷全部雕刻和安装工作,前后历时三年之久。

《万里茶道》长达160米,由3000余个组件组成,体现60余座地标建筑,人物肖像刻画惟妙惟肖,驼队在蜿蜒沙漠徐徐前行、马队翻山越岭活灵活现,一幅幅感人的画面再现了明清时期活跃在万里茶道的榆次常家大德玉、祁县渠家长裕川、祁县乔家大德兴、太谷曹家锦生润、太谷王家大盛魁等晋商老字号的辉煌故事。

(孙泰雁 曹神铭 李子安 文/图)

晋派砖雕《万里茶道》成功申报吉尼斯世界纪录